



PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

EL SUICIDIO DEL JUEVES

Los hermanos famosos se han suicidado. Próximo á morir hace tiempo, no queriendo sufrir la por muchos conceptos espantosa agonía en que habían entrado, quisieron acabar de una vez con tanta angustia, y se han despeñado en la más loca y, por lo tanto, menos pensada aventura que se puede imaginar.

El acta de Balmonte ha sido falsificada; no sabemos por quién, ni nos importa por ahora, que eso ya nos lo dirán los Tribunales en su día, pero sí es lógico suponer que por gente adicta á estos dos caciques, y no sabemos si con su consentimiento, aunque suponemos que no faltaron ni su consentimiento ni su dirección, al menos en las líneas generales de la obra. Hoy, en quien vemos al primer responsable es en el presidente de la Mesa, D. Manuel Arias, el *americano* de Candaosa, que después de lo sucedido no puede ya alardear de la dignidad y rectitud de que blasonaba antes de la elección ante una respetable persona. El es, por hoy, el principal culpable mientras no nos pruebe que no ha tenido parte en la perpetración del delito de que se trata. O contribuyó á la falsificación del acta de Balmonte, firmando una que no es la verdadera, ó falsificaron la firma sin su beneplácito; en ambos casos es culpable; si coadyuvó á ello, por autor ó complicado en el asunto, y si lo sorprendieron, por no haber guardado el pliego, y por consentir que durante cierto tiempo pasase á otras manos.

De todas maneras este asunto ha de dar juego, porque nuestro partido esta unánimemente resuelto á no consentir que prospere lo que amañaron unos cuantos mentecatos. Sea cualquiera la resolución ó resoluciones que en ambas jurisdicciones caigan, los concejales pidalinos no se sentarán en el Ayuntamiento, porque no fueron elegidos por el voto del pueblo sino por una indecente trampa, burdamente hecha. Ya lo saben; lo impediremos por todos los medios legales.

Ya el pueblo, el que libremente había dado sus votos, señaló para ser sus representantes por Vega de los Molinos á tres candidatos del partido independiente y á uno pidalino, dió muestras el jueves de que con él no se juega, que está cansado de sufrir vejaciones y atropellos y ya no ha de consentir ni uno más. Este último que quisieron ensayar los caciques como recurso heroico de salvación no les ha dado el resultado apetecido por ellos; los concejales no fueron proclamados, porque con arreglo á la Ley no debían serlo habiendo documentos electorales en contradicción, y el vandalismo iniciado por nuestros contrarios mereció las censuras más acerbas, no solo de las personas serias que gozan de independencia, pertenecientes á nuestro partido ó á ninguno, sino de aquellas otras que aún siendo pidalinas tienen en mucho su corrección en el terreno político y en el privado. Así se ha visto que el presidente de la Junta municipal del Censo, don Edmundo Shelly, quiso arrostrar el desagrado de los suyos antes que proteger ó autorizar con su presencia lo que á él le pareció que no debía autorizarse y después de negarse rotundamente á ello delegó en D. Je-

rónimo Méndez de la Torre, la presidencia de la sesión del jueves.

El único que faltando á todo se atrevió á sostener la legitimidad del acta presentada, y á abogar por la proclamación de los concejales pidalinos, fué D. Zoilo Murias, á sabiendas de que era el acta falsa; y á pesar de saber nosotros á cuánto se atreve el citado señor en materias políticas, no pudimos nunca suponer que el cinismo llegase á tan alto punto en una persona que quiere pasar por seria. Sin embargo, á pesar de que iba dispuesto á decir y á afirmar que el acta presentada en la mesa era legítima, lo mismo que su certificación, siendo por tanto falsa la certificación presentada por el candidato D. Victoriano García de Paredes, instado por éste á que asegurase bajo su palabra lo que afirmaba, no se atrevió á hacerlo, y se limitó á decir que si los documentos presentados por los suyos eran falsos, él no había tenido arte ni parte en la falsificación. Y á renglón seguido empezó á abogar por la proclamación de sus amigos. ¡Qué desfachatéz!

El pueblo, que allí estaba presente, al que se pretendía robarle descaradamente tres concejales, llegó al mayor grado de ira, invadió el estrado, y si no fuera por la cordura de las personas que en él se hallaban y que con sus esfuerzos impidieron que los más exaltados avanzasen, mal lo hubiese pasado el único representante que allí hemos visto de los pidalinos de Occidente. A los esfuerzos de esas personas y al respeto que todos guardan á su jefe D. Vicente Lorient, que dos ó tres veces aconsejó calma y que no se agrediese á D. Zoilo Murias, debe este el haber salido con bien de aquella sesión.

Volvemos á decir que el hecho de la falsificación del acta de Balmonte fué el suicidio de los caciques pidalinos; más nos favoreció á nosotros para los efectos de conquistar prosélitos para nuestra causa que dos años de lucha viva y enconada. Se vé claramente que cuando hay necesidad de acudir á esos procedimientos es que los votos escasean y la esperanza de conquistarlos también. Por eso, en medio de todo, les estamos agradecidos, y estamos contentos porque no se saldrán con la suya y no verán á sus tres candidatos gozando del puesto que ambicionaban, porque lo impedirá la Ley, ó lo impediremos nosotros.

P É S A M E

Tenemos noticias de que ha fallecido en Ferrol la señora madre del General Morgado, dama que por su linaje hará vestir de luto á distinguidas familias de la región gallega.

Enviamos al dignísimo contralmirante, de quien guarda Castropol recuerdo imperecedero, la expresión de nuestra profunda pena.

El «Marqués de Molins» en Castropol

El viernes, como se esperaba, llegó á este puerto, fondeando á pocos metros del muelle de esta villa, el cañonero *Marqués de Molins*, cuya oficialidad traía la misión de entregar á nuestro queridísimo jefe y amigo D. Vicente Lorient las insignias de la gran cruz del Mérito Naval, que el Cuerpo general de la Armada acordó regalarle á poco de haberle otorgado aquella merced S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

La distinción que la oficialidad de la Armada quería hacer al Sr. Lorient, regalándole las insignias y enviando para hacerle entrega de ellas un buque de guerra á estas aguas, es de tal magnitud y tiene tan pocos ó ningún precedente, que necesariamente tuvo nuestro amigo que estimar tanto que nunca podrá olvidar esas delicadezas, y el pueblo entero de Castropol, los hijos todos de esta villa, unidos colectiva é individualmente á dicho señor por los estrechísimos lazos del más grande cariño y del respeto mayor, sintieron con tal homenaje de la Marina la misma satisfacción y la misma intensa gratitud hacia el glorioso instituto que sentirían por las mercedes concedidas á los padres ó hermanos.

Así no es de estrañar que el vecindario todo de Castropol haya tomado parte en los agasajos que se dispensó á la dotación del *Marqués de Molins*, á pesar de ser de carácter particularísimo la misión que traía el citado cañonero. A las diez de la mañana del viernes, apenas se divisó en alta mar el buque, cuantas personas pudieron hacerlo bajaron á la muralla del muelle y desde allí aclamaron á la Marina cuando pasó á cuarto de máquina por delante de la multitud. Después de dar fondo trasladáronse á bordo, además de D. Vicente Lorient, el alcalde de esta villa D. Mario Acevedo y demás autoridades, el presidente de la Comisión del Monumento á Villaamil D. Francisco García de Paredes, con los miembros de la misma D. Eugenio Pérez Cáncio, D. Ramón Prieto y D. José Román Penzol. Allí cumplimentaron al Comandante y oficiales, desembarcando al poco rato.

A las cuatro de la tarde del mismo día saltaron á tierra el Comandante y segundo Comandante y dos alférez de navío, con el Sr. Ayudante de Marina del puerto para hacer entrega al Sr. Lorient de las insignias que para él traían; acto que tuvo lugar en la casa de aquel señor ante su familia y amigos íntimos, siendo después obsequiados con champagne y habanos los presentes.

A la una de la tarde del sábado 18 tuvo lugar el banquete con que el Sr. Lorient obsequió á los marinos, siendo como dispuesto en su casa, verdaderamente espléndido. A él asistieron, además de la familia del Sr. Lorient, el Comandante del *Marqués de Molins* D. Joaquín Fontán, el segundo Comandante, Teniente de navío D. José M.^a Franco de Villalobos, los alfé-

nna minoría á costa de engaños y de mentiras injuriosas á nuestros amigos. Véase la muestra: D. Ramón Prieto, compró un monte en términos de Presno, para beneficiar á dos labradores ó en caso de que éstos quisieran comprarlo, el Sr. Prieto lo cedía en la misma cantidad en que él lo compró por escritura pública. Pues bien, *El Loquero* afirmó que la escritura era falsa, y que si los aludidos labradores votaban la candidatura que él les entregaba, no sólo compraría el monte sin el cual no pueden pasar los aldeanos, sino que se lo regalaría. Ellos, crédulos, votaron, y ahora están esperando el regalo ¡Bueno sería que dejaran los zapatos fuera la noche de Reyes....!

Y para hilvanar cuatro mentiras, hizo el viaje desde la capital á Presno, para fastidiar á varios de sus moradores ¡Hay viajes en los que son muy necesarias las alforjas!

¡Mostaza.

Vega de los Molinos, día 12 de Noviembre á la caída de la tarde y á la caída de *El Loquero*.

Jueces municipales

Para Vega de Ribadeo, Tapia y Taramundi, fueron proclamados, respectivamente, nuestros muy queridos amigos D. Eleuterio Cuervo y Miranda, D. Ramón Casariego y Casariego, y D. Manuel Legaspí López.

Nuestro parabién.

DEL PARTIDO

BOAL

Se va calmando la efervescencia que produjeron las coacciones del secretario del Ayuntamiento y del presidente de la Junta del Censo que dirigieron las elecciones en el colegio de San Luis. Estos monterillas estuvieron á la *altura de sus antecedentes*, amenazando á muchos de los lorientistas, los que las repelían con valentía y desprecio que merecían esos minúsculos seres.

Estos farsantes, en la convicción de su derrota, apelaron á todas las artimañas, á lo indecible, para personas que presumen de decentes invocando nombres respetables, fraguando cartas y tarjetas para restar fuerzas á los independientes y á pesar de ello á éstos les sobraron 25 votos de esos que cometieron la imperdonable falta de no acudir á las urnas; de esos malos ciudadanos que afiliados á un partido, no cumplen su deber el día que el partido les avisa para que den su voto. Esos veintiún independientes que faltaron á los más elementales deberes de la disciplina, ó parte de ellos, pues algunos, muy entusiastas, están en el lecho del dolor, se lamentan ahora por no haber concurrido en ayuda del partido ¡Ahora les asalta la pena!

A más de esos votos liberales que siempre militaron y á pesar de sus faltas militan con los lorientistas, tenían estos *diez y siete votos* robados del Censo en este colegio, así puede decirse en buen castellano, por cuyo hurto se sigue causa á estos *señores* pidalinos. Estos valientes, á pesar de saber que indebidamente tienen suspendido su voto, acudieron al colegio cumpliendo como buenos partidarios y mejores ciudadanos y aún intentaron votar con enérgica va-

lencia el muy entusiasta amigo nuestro D. Pedro Rodríguez, de Lendiglesia, y D. Florentino Pérez Mesa, de Peirones, el que pudo imponerse á toda la Mesa y especialmente al candidato *El Petronilo ó Relincha* que le dejaran votar no porque sus atrofiadas conciencias les remordieran sino por la enérgica actitud de ese valiente amigo que se les impuso.

El que estas líneas escribe, el partido independiente, el Concejo todo, no se cansarán de vigilar á esos indolentes que debiendo concurrir á las urnas encontraron muy cómodo quedarse en sus casas. Me resisto á darles el feo nombre á que se han hecho acreedores. Les tengo lástima.

Se ve que de elección en elección el partido liberal independiente aumenta notablemente sus fuerzas y esto es el triunfo positivo de la idea redentora. Por lo demás, esos triunfos del momento sirven solo para engaño á las gentes sencillas ó á los ignorantes.

Queda probado que el porvenir, y el porvenir inmediato, es de esos buenos ciudadanos que acaudilla el caballeroso y muy querido D. Vicente Lorient.

Prueba de mi aserto son las siguientes cifras: En las anteriores elecciones de diputados provinciales los pidalinos en el eologio de San Luis pudieron llegar á 219 votos y en estas de concejales, trayendo á ciegos octogenarios como Anselmo Capareiro, de Doiras, y tantos por el estilo, no pudieron pasar de 207, y los liberales, de 125 que en las provinciales tenían, pueden contar y cuentan 167 como más arriba lo demostré.

Si es en Serandinas—2.º Colegio—del que los lorientistas se retiraron dignamente, donde los pidalinos tuvieron el campo libre para hacer, lo que solo ellos son capaces de hacer no pudieron pasar de 203 votos en un censo que tiene 415 ¡Ya pueden alborozare esos enemigos del pueblo de su triunfo!

—
Siguen algo aliviados de sus dolencias y mucho nos alegramos, nuestros queridos amigos D. Cesáreo Infanzón y D. Francisco F. Combarro,

—
Se trata de establecer en esta villa una farmacia que responda á las necesidades de los pacientes. Parece que se hacen gestiones ya en este sentido por muchos conspicuos vecinos que á ello se disponen con empeño. Buena ocasión se le presenta á quien desee establecerse en plaza muy importante para ese negocio.

—
Mañana regresan á sus casas de la Habana y Puerto Padre nuestros buenos amigos y correligionarios D. José G. Siñeriz y su hermano D. Hermenegildo. También marchan los jóvenes Porfirio Alvarez, hijo de nuestro entusiasta amigo D. Donato de Santa Marina, D. Amador Sierra, D. Robustiano Bousoño, D. Jesús Martínez y D. Alfonso Villamil, hijo del querido Presidente del Comité, á todos los que deseamos feliz viaje y pronto regreso á sus queridos lares.

—
Se dió sepultura en Serandinas á la anciana madre de nuestro querido amigo D. Juan Rodríguez Suárez, del Villar de Serandinas. Reciba nuestro estimado y entusiasta correligionario el testimonio de nuestro sentido pesar.

—
También falleció un hijo de nuestro buen amigo D. Francisco Acevedo, de Prelo, á quien acompañamos en su pena.

Canelones

TAPIA PIROPOS TAPIEGOS

Las elecciones.-Triunfo de los independientes

Previsto teníamos el grandioso triunfo que los independientes del Concejo de Tapia obtuvieron en las recientes elecciones municipales sobre sus adversarios políticos los conservadores pidalinos, que es como éstos han dado en llamarse, por llamarse... *algo*, pero que en verdad, no son otra cosa más que una mesnada de serviles capitaneados por el Homen-Christo D. Octavio, el ser político más desgraciado que hoy merodea por estos pagos: y decimos que merodea, porque lo mismo él que los demás lacayos que aquí le siguen no son más que merodeadores de la política, puesto que no tienen otro ideal ni otro credo, que el del comedero.

El triunfo de los independientes constituye para estos un verdadero timbre de gloria, y para los... conservadores pidalinos, la más grande derrota que registran los anales de la historia electorera tapiega.

Tapia, el Concejo de Tapia, patentizó una vez más en la batalla electoral del día 12 que es baluarte inexpugnable ante las acometidas de las hordas de Pidal, y que el nombre de Tapia es digno de que figure entre los de aquellos pueblos que saben velar por sus derechos cívicos, y poner valla á aquellos que intentan esclavizarlo para luego chuparlo cual asquerosos vampiros.

Después de la derrota sufrida por conservadores de nueva cepa de Tapia ¿osarán éstos volver á la lucha tratándose de elecciones municipales?

Creemos que no; pero si osaran hacerlo, sufrirían el mismo castigo y D. Octavio se vería obligado (si no lo hace ahora) á refugiarse bajo la frondosa parra que tiene en su casa de Casariago á fin de cubrir con las hojas de aquella las desvergüenzas políticas que á la sombra de la misma se tramaron durante el pasado verano.

En el pecado va la penitencia.

LA BATALLA

Las mesas se constituyeron á la hora que determina la ley. Mucho antes de que éstas se constituyeran y despreciando la desapacible del día, ya había en los Colegios un buen número de votantes ansiosos de ejercer el derecho del sufragio.

Los primeros en romper el fuego fueron los... pidalinos, pero á sus *tiritos* contestaron los *novos* con descargas cerradas y atacando con cívico empuje, como ataca todo el que defiende una causa santa y noble como es la que sostienen el partido independiente.

En el Colegio de la Roda, las fuerzas independientes cerraron en un estrecho círculo de fuego (quiero decir que fueron al copo), á las fuerzas conservadoras, dando por resultado que á estas no les quedó ni un solo concejal de los tres que allí se disputaban.

La táctica de los *novos* dió allí el resultado apetecido.

¡ALTO EL FUEGO!

A las cuatro de la tarde se dió la voz de ¡alto el fuego! Seguidamente, ambas fuerzas beligerantes procedieron al escrutinio.

Hecho el recuento, resultaron triunfantes cinco concejales *novos* y *¡un veyo!*, que como decía el otro, para poca salud vale más no tener ninguna.

He aquí ahora los nombres de los concejales independientes, y el Colegio por donde aquellos fueron electos, y el número de votos que obtuvo cada uno de aquellos:

TAPIA-SERANTES

D. Andrés Méndez, 275.
D. Modesto González, 274.

LA RODA

D. Jesús L. Cancio, 163.
D. Ramón Alvarez, 164.
D. Ramón Rodríguez, 165.

A las felicitaciones que estos recibieron únase la de este humilde soldado.

CELEBRANDO EL TRIUNFO

Mientras se celebró el escrutinio, los Colegios estaban atestados de independientes ansiosos de saber el resultado de la contienda, y cuando á éstos se les comunicó que habían obtenido la victoria, se entregaron al regocijo popular.

Los vivas á D. Vicente Lorient y al partido independiente eran incesantes.

Al mismo tiempo que esto sucedía también eran lanzados al espacio grandes y potentes cohetes, cuyas detonaciones sirvieron de aviso para que muchos vecinos, entre los que predominaba el elemento femenino, abandonasen por un momento sus casas para festejar con los independientes su triunfo.

Estas mismas manifestaciones se volvieron á repetir el día que se celebró el escrutinio general por la Junta del Censo, que dicho sea de paso se celebró sin ningún incidente y sin que al acto asistiese ningún conservador ful ni falsificador de actas.

PEPE DE MINGO.

En la inmediata aldea de Mántaras, fallecieron la semana pasada D.^a Juana Fernández Torres y D. José Fernández.

—Igualmente falleció en esta villa en donde buscaba hace dos meses alivio para su quebrantada salud D.^a Carmen González. Reciban los deudos de todos ellos el testimonio de nuestro pésame.



El Franco

DESASTRE Y PATALEO

El domingo 12 del corriente se celebraron las elecciones en toda España, y en el distrito de Castropol, especialmente en este Concejo serán memorables y pasarán á la Historia. En el colegio de la Braña y cuando la votación dió principio hubo un momento de perturbación. Aparece un señor por el salón, de rara figura, de gabán mugriento, mascando entre sus dientes un cigarrillo y esgrimiendo en su diestra una *espada* que presenta al presidente de la Mesa. Sorprendióse éste por un momento, pero pronto, se repuso al ver que la espada era de cartón, que no otra cosa era que sus documentos en el que acreditaba ser apoderado del candidato D. Francisco Campoamor. Terminadas las antedichas operaciones, principió la votación con tan buena sombra, que al primer elector que se presentó á votar, ya lo protestaron injusta y ridículamente, lo cual fué ya el primer síntoma de tormenta contra el sabio Sócrates que llevaba en su mollera todo género de marrullerías.

El jubilado agente ejecutivo, aleccionado por nuestros contrarios, estaba dispuesto á ejercer el cargo cumpliendo el triste derecho del pataleo, y al efecto, formulaba protestas y más protestas, que por injustas, sirvieron para su desastre.

Las elecciones municipales de El Franco fueron un rotundo mentís para los pidalinos de por acá, que durante 30 años de mando llegaron á soñar que eran inexpugnables. Convénzanse; amainen la vela y rindan el arma ante el cuerpo electoral, que con mayoría tan abrumadora como resultó en el colegio de la Braña (51 votos) quedó demostrado que no tienen ambiente y que les precipitamos al más bochornoso de los desastres.

Al ver el hombre de *ciencias*, que éstas le habían pasado de moda, á poco de alardear de que él con votos y sin ellos ganaría la elección, se quedó estupefacto y tristón, y de un humor que se lo llevaba patetas. Le recomiendo al amigo de Lebrado que se calme y tome tila, pues una convulsión de nervios le puede mandar al otro barrio. Y conste que quiero que viva para que siga con su pataleo y nos dé días de bienandanza como el de marras.

Antes de la escena que acabo de relatar, hubo otra no menos digna de ver la luz en las columnas de este ilustrado decenario. Es como sigue:

Después de constituida la Mesa y enterarse nuestro amigo y apoderado del candidato D. Laureano Acebo, de que D. José M.^a Campoamor figurada en el

acta como interventor de la sección la Braña, apareció otra nueva espada; pero no os asustéis, caros lectores, que la espada de ahora era la limpia espada que presentaba el ilustrado Sr. Acebo, y con la cual dejó desarmado al entrometido: era la espada de la justicia que en aquel lugar brilló en todo su esplendor, que es la única que pretendemos esgrimir para dar lecciones serias á nuestros contrarios y para secundar las órdenes severas de nuestro querido jefe.

Al encontrarse el supuesto interventor sin el arma que tantas veces le viniera de perlas ¡cómo tendría la sangre! A punto estuvo de darle un síncope. Aquel era otro hombre, impaciente, aburrido, tristón, con el aspecto del moribundo, y seguramente se decía para sus adentros: ¡Ya me han roto la coyunda con que los tenía ligados á mí! ¡Desapareció para siempre el yugo con que los tuve esclavizados tantos años!

Compadezcamos á estos pobres hombres—digo yo—que elevados tan inmerecidamente, experimentan días como los que amargaron al cacique número 1 de El Franco el día de las elecciones. ¿Qué sucedería si no hubiese benevolencia y no se le consintiera permanecer en el local ni un momento más? A fé de «Claro», que me dejó sumamente complacido el buen amigo Acebo, á cuya proposición de dejarle de interventor, aunque sólo de hecho, accedimos todos por no darle tan rudo golpe y para demostrarle nuestra caballerosidad.

Como ya me hago algún tanto pesado, y no es mi ánimo molestar, termino con un efusivo saludo á los amigos y adversarios.

Claro.

San Tirso de Abres

DESPUES DE LAS ELECCIONES

Las elecciones de concejales que acaban de verificarse después de años ha en que no se movía el cuerpo electoral para la renovación del Municipio, merced á la candidatura que el partido independiente presentara, vista con agrado como no podía menos, hizo andar al monterilla más corrido que una mona desgastándose por los talones en busca de voluntades y en más de una ocasión echó *baba* por los colmillos al tropezar con obstáculos que no esperaba. Ellas han constituido una nota simpática para todos los que han jurado desconocer en absoluto el artículo 29 de la ley electoral, porque sólo así logramos el alto aprecio y la envidiable consideración que nos dispensa nuestro muy querido y respetable jefe D. Vicente Lorient.

Este medio, que viene á ser el resumen después de los mil recursos de oposición que á la política de cazuela del *Cortavientos* funestísimo solemos hacerle los leales partidarios que en ésta tiene el Sr. Lorient, constituyen nota de gran relieve para poder juzgar hasta el más miope que tanto con organización como sin ella cumplimos disciplinadamente los deberes que al hombre consciente de su causa obligan en conciencia y en derecho para contribuir de alguna manera al progreso y bienestar del pueblo que lleva sobre sí la gangrena de la muerte, fomentada y creada al amparo de los corrompidos caciques que desde tiempos remotos padecemos.

Si al buen militar se le conoce en tiempo de guerra, el leal partidario se manifiesta también el día de la elección, por eso el resultado ha venido á ser ni más ni menos que un recuento de las fuerzas que podremos restar á nuestro sagaz enemigo para fines más altos en próximas luchas que aquel detesta por economista y costumbre provechosa.

Sin las amenazas y cohibiciones que las *rondallas* pidalinas sembraban por el Concejo muchos días antes de las elecciones hubiéramos llevado á la urna medio centenar más de votos que se abstuvieron de votar la candidatura por que no han considerado bien todavía que á *Garillo-Cortavientos* ni se le teme, ni se le someten los bloquistas de corazón que con energía le desprecian, sin que por ello se haya comido crudo á ninguno de los que con constancia y decisión estamos combatiendo sus ruindades y execrando sus innobles proceder y tan ello es así, que anhelamos vivamente la ocasión de repetir el acto electoral cuantas veces sea preciso y necesario. ¡Ojalá se anulen las elecciones verificadas en atención á la contundente y razonada protesta que la intervención de los candiatos del Partido independiente hiciera ante la Mesa al terminar el escrutinio por estar aquella presidida por un suplente sin justificar el primero su excusa, habiendo pasado el día en el mentidero *Tarabelo* y en atención á las coacciones de todo género llevadas á cabo por el monterilla candidato en la elección!

Como somos de carne y hueso, irreductible por las amenazas de los *Cortavientos* y no ambicionamos mandar (pues nos mantenemos, vestimos y calzamos decentemente con el producto de nuestro trabajo honrado) no nos desalentamos, al revés, redoblamos nuestro esfuerzo; estimularemos á los apáticos y acometeremos con más brío al chanchullero enemigo, pues nos hemos propuesto traerle siempre en jaque hasta hacerlo desfallecer de cansancio, y cuando quiera entonar el *yo pequé* le daremos golpe de remate.

DE LA DECENA

Estos días hemos tenido el gusto de saludar á la señora madre del digno Juez de Instrucción de esta y á su hermano el virtuoso párroco de Navia, á los que deseamos les haya sido grata su estancia en Castropol.

En la Alcaldía de esta villa se recibió el siguiente oficio:

«Ingenieros.—Batallón de Ferrocarriles de Cuba.—Comisión Liquidadora.—Núm. 687.

Adjunto remito V. S. recibo de 1880 pesetas, 52 céntimos importe á que ascienden los alcances del soldado que fué de este Batallón en la Isla de Cuba Gabriel Castaño Arcas esperando disponga lo conveniente para que después de firmado por D.^a Ramona Arcas, vecina de esa localidad y madre de dicho soldado, visado por su autoridad y sellado con el de esa Alcaldía se devuelva á esta Comisión Liquidadora para enviarle el oportuno resguardo nominativo; significando al propio tiempo á la interesada, que puede dirigirme instancia, en súplica del abono de los pluses de campaña devengados por su difunto hijo, advirtiéndola que para esto solo tiene tiempo hasta fin del año actual.

Dios guarde á V. S. muchos años.

Madrid 13 Noviembre 1911.»

Lo hacemos público para que llegue á conocimiento de dicha Ramona Arcas y pase por esta Alcaldía lo antes posible.

Hoy ha tenido lugar el funeral de cabo de año de D. José Cenel que falleció en la Isla de Cuba, cuyo funeral se vió muy concurrido por las muchas amistades con que contaba el finado lo mismo que su desconsolada familia á la que reiteramos el pésame.

Imprenta del CASTROPOL.

Isidro y Aniano Bobis

TAPIA.—Asturias

Almacenistas de vinos, cereales, ultramarinos en general, harinas, harinillas, salvado, maiz, cebada y paja al por mayor y menor.

Calzado, bombillas eléctricas, teja, ladrillo hueco y macizo, tuvos para chimeneas, azulejos, baldosín, yeso, calhidráulica, portlán y una infinidad de artículos difíciles de enumerar.

AMANCIO PEREZ

Tapia

Ultramarinos finos, Tejidos y géneros de punto de todas clases.

Este acreditado establecimiento en prueba de agradecimiento á su numerosa clientela, le ofrece desde hoy una rebaja considerable de precios en el gran surtido de tejidos de todas clases y géneros de punto que acaba de recibir; igualmente rebaja de precio los Patenes novedad, vicuñas, gergas y toda clase de paños para trajes de caballero; igualmente rebaja de precio innumerables formas, clases y colores de gorras para caballero y niños; igualmente rebaja de precio un surtido completo en corbatas, en cuellos, puños modernistas, pantalones de tela, mahón y pana para caballero; igualmente rebaja de precio una colección grande y variada en ropa hecha para señora; chales, toquillas, mantos, velos, pañuelos de seda y adornos de todas clases; igualmente rebaja de precio las peinetas, los jabones de olor, el agua colonia, el ron quina y todo lo concerniente á un tocador bien perfumado.

ADVERTENCIA.—El que quiera vestir géneros acabados de fabricar y baratos, que pase por la casa de

AMANCIO PEREZ.—TAPIA.

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

El Dr. Martinez Alonso

OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

ELEGANCIA Y EQUIDAD

SASTRERÍA

DE

Francisco Ríos Alvarez

CASTROPOL

Se confeccionan toda clase de trages pertenecientes al ramo de sastrería.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los pedidos al Administrador.

LA AMERICA

SASTRERIA, CAMISERIA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— HABANA —

COMERCIANTES EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berfernán»-Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, se encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

Compañía de "ASURANCES GÉNERALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO